

NÓGRÁDI LAPOK

és HONTI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi s közigazgatási hetilap.

Előfizetéses feltevések:
Egym évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Évesig 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 15 krajczár.
Előfizetési Lapja a kiadónálál lehet B.-Gyarmaton.

Hirdetések díja:
Öt hasznos pénteken 5 kr. Bélyeg minden beiktatásnál 30 kr.
Nyitólár garmond sora 90 kr. — Nagyobb és többeszi hirdetések jutányosan csökkenthetők.

A lap szellemi részére s a nyitólár vonalkód minden kiadványok a szerkesztésbe küldendők.

Kiadásnál pénsek, reklamációk, és hirdetések a kiadónál intézendők.

B.-Gyarmat, június 18-án.

A képviselőválasztás megyénk hat választókerületében e hó 24-ik napján fog végbemenni, s reméljük, hogy lapunk jövő száma azok neveit fogja választottakul hozni, kik nem csupán kerületeik, de egyszersmind a megye jelöltjei is.

Magyónkban mintegy folytatásul a 48 előtti állapotoknak, hagyományos szokássá vált csak azokat tekinteni kompetens jelöltekül, kiket az egész megye közvéleménye, bár minden formai megállapodás nélkül, olyanokul jelölt ki, kik a választóközönség e megtiszteltetésére valóban érdemesek, legyenek bár egy vagy más párton, és a közönség nyugodtan nézte, a választókerületekben, az ily férfiak mellett kifejtett bármily éles küzdelmeket is, jól tudván, hogy bármelyik jelölt nyer is többséget, a győzelem megnyugvást fog kelteni, eltekintve a párt szempontoktól.

Ezen hagyományos felfogásnak köszönhetjük, hogy Nógrád eddig mindig igen tiszteltreméltó férfiakat küldött a képviselőhába, hogy a jogosulatlan aspirációk a választásoknál tört nem nyerhettek, sőt a küzdésre nem juthattak s hogy e megyébe idegen, kortesbizottságok által feltölt egyének lábukat be nem tehettek, sőt mi adunk képviselőket és jelöltekot más megyebeli kerületeknek.

És ez jól volt így s jól van így, mert Nógrád közönségének közvéleménye soha sem volt szűkebbül és szívesen kiemelte azokat, kik kiváló tulajdonaikkal a közönség figyelmét magukra vonták, s a közbecsülést kiérdemelték. Nógrád közönsége sokkal nemesebb lelkelű és felfogású, semhogy a valódi érdem nála kellő méltatásra ne talált volna, de akit kiválóbb bizalmára érdemesit, annak előbb a megye zöld asztalánál, a megyei tisztóságokban s általában a közélet terén kell szerepét betölteni, magát megismertetni, tehetséget és munkásságot érvényesíteni, úgy hogy Nógrád közönsége önmagáról bátran elmondhatja: Bene de me moritis, gratum me prebeo!

Mi ezen szempontoknak vagyunk ma is hívei s ezért nem nyugodhatunk bele azon küzdelembe, mely Losoncz kerületének választóit zaklatja, s azon gyenge kísérletbe, mely B.-Gyarmaton nyert nevetéséges befejezést.

Tiszteljük mi Prónay Pál urat az ő magán körében, de ha élte alkonyáig annyira jól érezte magát e körben, hogy abból — kivéve Bach alatt, midőn tudomásunk szerint főbíró volt, — soha ki nem lépett, hogy a közügynek, szóval, tittel, vagy ha ez irányban elég erővel megáldva nincsen, némi anyagi áldozattal lendületet adjon, akkor ne kívánja, hogy most Forgách Antal gróffal szemben méltó kompetensnek ismerjük el őt, kít igen-igen szerény szellemi tulajdonokkal bírónak ismeri mindenki, s a ki, ha no dicsokezik a szép apátisfali kastélyllyal, s nem viseli az e megyében mindig érdemeket szerzett Prónay család nevét, bizony soha se jutott volna eszébe a losonczai demokratáknak,

őt saját egyéni tulajdonaiért jelöltül felállítani, s ezzel feljogosítani a közönséget arra is, hogy egyéni képességeit latba veaso, fellépésének indokait fejtegetse, s tudakozódják, hogy ki hát az a Prónay Pál, akit a közügyek terén eddig nem láttunk, nem hallottunk s nem ismerünk, aki jótékony czélokra nem adakozott, aki nem irt egyebet magánlevélből, nem tett mást, mint kuglizott s nem alkotott egyebet saját kastélyánál?

Losoncz nem maradt hű önmagához e jelöltségél, nem volt demokrata, nem volt az egyéni tulajdonok elismerője s méltánylója, nem kereste az érdemet, képességet, tehetséget, munkásságot, s azok eredményeit, de keresett bálványt, jelvényt, faragott képet. — Dobja félre az utolsó perczben az aranyborjút a kisebbség s vonuljon félre, ne tegyen erőszakot jobb meggyőződésén, s ne vonja el Prónay Pált a kuglitól, ahova való, s ne igyekezzék az országgyűlésre küldeni, ahova nem való!

B.-Gyarmat hű maradt a hagyományos felfogáshoz, hatástanlanná tett egy gyenge kísérletet nemes, passzív magatartásával a megválasztja azon férfit, ki nem kór, nem hízol, sem egyeseknek, sem a tömegnek, ki megköszönte a bizalmat, s nem varrja magát a kerület gallérjához, de akit e kerület mégis megválaszt, mert arra kiválóan érdemesnek tartja, érdemesnek tartja pártkülönbség nélkül s mert sokkal érettebb, sem hogy képviselőjéül egyebet kívánna, minthogy a törvényhozás terén állja meg helyét, legyen ember és hazafi s távolról sem igényli, hogy országosan ismert képviselője kortestanyákra járjon, látogatásokat tegyen azoknál, akikhez egyéb kötelek nem fűzven, különben feljök sem ment volna, hajlongjon, kezeket szorítson, igéreteket tegyen, s mindebbe belofáradva, otthon négy fal közt átkozza el a jelöltséget e modern keresztrefeszítést.

Ezen közmegállapodással szemben, minden hirt, mely más, titokban tartott jelöltnak utolsó perczbeni felléptetéséről s kombinációkról világág bocsáttatott, szelkatos kortesfogásnak kell jelezünk, s komoly czáfolatokkal az egyértelműség nemes összhangját nem is kívánjuk zavarni.

Nyugodtan nézünk a választás napja elé, az eredmény a megye mind hat kerületében meg fog felelni a közönség hagyományos felfogásának, s eltekintve a pártérdekeket, megnyugvást fog kelteni a megye minden igaz fiában.

Éljen Szontagh Pál, gróf Forgách Antal, Plachy Tamás, Beniczky Gyula, Pulszky Ágoston, Szóitzovszky János!

Közigazgatási bizottsági ülés

(Jan. 16-án.)

(Távollevők: Beniczky Gyula, Bozó Pál, Gr. Csebrán László, Gr. Forgách Antal, Huszár István, Pokoray Gusztáv, Szóitzovszky János és Sztéier Alfréd.)

Elnök: Madách Károly alispán, kijelentvén, hogy Gr. Győrky Ábrámás alispán ő méltósága akadályoztatása folytán az ülésen részt nem vehet. Az egybe-

gyűlteket az alispán a legszívesebben távollévón, az ülés megnyitja.

A ülésen kívül elintézett ügyek bejelentése után felolvastattott az alispáni jelentés. Ezen jelentésből kivonhatjuk, hogy a bgyarmati járásban kerületi mértékű: író Mészáros András, a rétágiban Krátky János nevezettek ki az alispán által. Tudomásul vétetett.

Alispáni jelentés szerint a losonczai hatóság által vitt bagatelli ügyek rendben találhatván, tudomásul vétetett.

Felolvastattott az árvasszéki restantiák feldolgozása tárgyában kiküldött bizottság jelentése, mely szerint a meglévő erők mellett a restantiák az év végeig feldolgozhatók lesznek, ha csak valami akadály nem jön közbe, tudomásul vétetett.

Ugyanezen bizottság jelentése az elvezett élési jegyzőkönyvek tárgyában. Minthogy az árvasszéki oly egység, ki azal, hogy ezen jegyzőkönyveket elvitt volna, sem is gyanúsítható, ez iránt a további intézkedés beszüntetett, ellenben az árvasszéki elnök utasítva lett, hogy az irattárnál egy egységet, ki az irattárért felelős, allandóan alkalmazzon, mivel eddig rendszeres irattáron az árvasszéki nem volt.

Kékköz közeg kérvénye gyógyszerár felállítására tárgyában, pártoló véleményel a belügyminiszterhez terjesztett fel.

Marczal és Ceitár közti kérdéses híd elkészítésének költségeiben felelő részben Marczal közegé elmarasztaltott.

Aranygy. Beadaltott összesen 6000, a hátrálékkal: 9886 db. Elintézett 4910, restantia 4256. Aranygy. és érték 467,675 ft 26 kr. Tartalékakal 2315 frt 38kr.

Janda József panaszosa Ludvig Cornelia hagyatéka elintézése iránt, minthogy a hagyatéki elintézésével a selmeczi közigyőző bizottott meg, s a malasztás est terbeli, ennek tudomásul vétele mellett, a további intézkedésre az árvasszéki utasítottott.

Prónay Péter, mint a Révay Árvák gyámja panaszosa, az Okolicsányi Pál volt gyámnál elvezett pénzek megtérítése tárgyában a belügyminiszter újabb vizsgálatot rendel, ezzel Reményfy és Hanzsly urak bizáltak meg.

Dömök Pálné panaszosa az árvasszéki ellen, mint alaptalan, elutasított, s az árvasszéki utasított, hogy az árvák érdekében szükség esetén gyámelmoldozással s más gyámkirendelésekkel is intézkedjen.

Maczko Károlyné kérvénye folytán felebbezésének elintézésre tárgyában az árvasszéki a felebbezés elintézésére utasítottott.

Solti Mária kérvénye elutasítottott, mivel örök részére néze már kielégítettott.

Mandl Árvák egyében a belügyminiszterium az árvasszéki 3 ad fokú határozatot, melyben nevezett árvák érdekében szükség esetén gyámelmoldozással eljárás foganatosított, a 2 od fokú közigazgatási bizottsági határozat elvetésével, jóváhagyta.

Tanógy. A pálfalvi iskola javára a belügyminiszterium 163 frtot alapított meg.

Lagh Hummer Francziska 200 ft államségélyben részesítettük.

A bgyarm. áll. isk. számadása jóváhagyatván, irattárba téletik.

A bgyarmati israelita hitközség felebbezése az 5 0/10 iskolai adó igénybe vehetés végett, a valósággyi miniszter által elutasítottott.

Paulovszky Nándor 100,- Fábry Lajos 50 frt állami segélyben részesítettük, mivel az államsnyelv tanításában buzgósgot fejtettek ki. Elismerésben részesítettük a tanulólgyelő ajánlata folytán a saigótarjánai közeggyi iskola tanítóit is.

Tomecko Nándor kérvénye 8rd évi póttéka kintalványozása iránt, pártolólgy felterjesztettik.

Molnár Pál szecsegy-kovácsi tanító díjlevele jóváhagyatlik.

Ceitár közeg: 1876—874. évi számadással elleneszevételés végett a közönségnek kiadattott azzal, hogy 1879 de 80 évi számadásait is terjeszesse be.

